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Summary 

The Global Adult Tobacco Survey (GATS), a component of Global Tobacco Surveillance System (GTSS), is a 
global standard for systematically monitoring adult tobacco use and tracking key tobacco control indicators. GATS 
is a nationally representative household survey of adults 15 years of age or older using a standard core 
questionnaire, sample design, and data collection and management procedures that were reviewed and approved 
by international experts. GATS is intended to enhance the capacity of countries to design, implement and 
evaluate tobacco control interventions. 

GATS is designed to produce national and sub-national estimates among adults across countries. The target 
population includes all non-institutionalized men and women 15 years of age or older who consider the country to 
be their usual place of residence. All members of the target population are sampled from the household that is 
their usual place of residence. All GATS countries use country-specific stratified multi-stage cluster sampling 
designs and an interview consisting of a household screening component and an individual component 
administered to the selected respondent. Data are collected using electronic handheld devices. 

GATS Mexico 2015 was conducted in 2014-15 using a multistage stratified cluster sample design. The sample 
size was 17,765 selected households with 14,664 completed individual interviews. The GATS Mexico 
questionnaire included core questions about background characteristics, tobacco smoking, electronic cigarettes, 
smokeless tobacco, cessation, secondhand smoke, economics, media, cigarette pack/picture, and knowledge, 
attitudes and perceptions. Questions were adapted in each section, then reviewed and approved by a 
questionnaire expert review committee. The questionnaire was administered using a software program developed 
by RTI International for electronic data collection using handheld computers. 

Personal identifying information has been removed from the data set to protect confidentiality. Due to the complex 
sample design, clustering, stratification and sample weights should be taken into account for data analysis in 
order to obtain proper point estimates and variances. The stratification, cluster and sample weight variables are 
gatsstrata, gatscluster and gatsweight, respectively. To access the GATS Mexico fact sheet and country report, 
please visit: www.cdc.gov/tobacco/global/.

http://www.cdc.gov/tobacco/global/
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Survey Design Variables 
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CASEID Type = Numeric 
Case ID 

FIID  Type = Character 

FIID. Field Interviewer ID 

GATSSTRATA Type = Numeric 

Sample Strata 

GATSCLUSTER Type = Numeric 

PSU ID (BGSA) 

GATSWEIGHT Type = Numeric 

Sample Weight 

RESIDENCE Type = Numeric 

Residence Urban/Rural  
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Urban ..................................................................   7,573 51.6 78.7 
2 Rural ...................................................................   7,091 48.4 21.3 
Blank Missing/Not Applicable .......................................    0   

SELECTEE Type = Numeric 

Selectee. HH Selected subject number 

AGE  Type = Numeric 

Age in Years 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  15 
 Maximum .............................................................  104 
 Valid Case ...........................................................  14,664 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 
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Household Variables 
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HH1  Type = Numeric 
In total, how many persons live in this household? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  44 
 Valid Case ...........................................................  14,664 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

HH2  Type = Numeric 

How many of these household members are 15 years of age or older? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  14 
 Valid Case ...........................................................  14,664 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

HH4B  Type = Numeric 

Age of the selected person 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  15 
 Maximum .............................................................  104 
 Valid Case ...........................................................  14,663 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  1 

HH4B01 – HH4B10 Type = Numeric 

What is this person’s age? 
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HH4C  Type = Numeric 

Month of the selected person’s date of birth? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 01 .........................................................................       58 8.9 8.9 
2 02 .........................................................................  38 5.8 4.8 
3 03 .........................................................................  45 6.9 7.0 
4 04 .........................................................................  63 9.6 9.8 
5 05 .........................................................................  43 6.6 5.7 
6 06 .........................................................................  48 7.4 7.0 
7 07 .........................................................................  57 8.7 11.0 
8 08 .........................................................................  67 10.3 9.4 
9 09 .........................................................................  64 9.8 10.0 
10 10 .........................................................................  45 6.9 8.0 
11 11 .........................................................................  59 9.0 8.0 
12 12 .........................................................................  58 8.9 8.6 
77 Don't Know ..........................................................   8 1.2 1.8 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   14,011   

HH4C01 – HH4C10 Type = Numeric 

What is the month of this person’s date of birth? 

HH4CYEAR Type = Numeric 

Year of the selected person’s date of birth? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1977 
 Maximum .............................................................  2000 
 Valid Case ...........................................................  637 
 7777  (Don't Know) ..............................................  15 
 9999  (Refused) ...................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,011 

HH4CYEAR01 – HH4CYEAR10 Type = Numeric 

What is the year of this person’s date of birth? 

HH4D  Type = Numeric 

Gender of the selected person? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Male .....................................................................  5,887 40.1 47.7 
2 Female .................................................................  8,776 59.9 52.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   1   
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HH4D01 – HH4D10 Type = Numeric 

Is this person male or female? 

HH4E  Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,783 12.2 15.4 
2 No ........................................................................  12,819 87.4 84.0 
7 Don't Know ..........................................................   58 0.4 0.6 
9 No Response .......................................................   3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   1   

HH4E01 – HH4E10 Type = Numeric 

Does this person currently smoke tobacco, including cigarettes, cigars, pipes? 

H1  Type = Numeric 

Is this house occupant-owned and entirely paid for, occupant-owned and currently paying, rented, 
received as benefit, received as gift or donation, or loaned? [SELECT ONLY ONE]  

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Occupant-Owned And Entirely Paid For .............  10,521 71.7 67.0 
2 Occupant-Owned And Currently Paying .............  690 4.7 7.6 
3 Rented .................................................................  1,509 10.3 13.8 
4 Received As Benefit ............................................  101 0.7 0.6 
5 Received As Gift Or Donation .............................  200 1.4 1.3 
6 Loaned .................................................................  1,445 9.9 8.5 
7 Don't Know ..........................................................   44 0.3 0.4 
9 No Response .......................................................   154 1.1 1.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   0   

H2  Type = Numeric 

Of what material is the majority of the floor of this house? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Dirt .......................................................................   852 5.8 3.8 
2 Cement Or Foundation .......................................   10,011 68.3 61.5 
3 Tile, Wood, Or Other Coverings .........................   3,657 24.9 33.8 
7 Don't Know ..........................................................    23 0.2 0.2 
9 No Response ......................................................    121 0.8 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................    0   
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H3  Type = Numeric 

Of what material is the majority of the roof of this house? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Corrugated Cardboard, Rubber, Fabric, Tires.....  68 0.5 0.3 
2 Cardboard Panels ................................................  215 1.5 1.0 
3 Palm, Shingles Or Wood .....................................  613 4.2 3.8 
4 Metallic Panels, Fiberglass, Plastic Or Mica .......  2,751 18.8 12.6 
5 Asbestos Panels ..................................................  980 6.7 5.0 
6 Reed, Bamboo, Or Terrace .................................  53 0.4 0.2 
7 Tiles .....................................................................  353 2.4 1.8 
8 Concrete Slab Or Similar .....................................  8,911 60.8 69.9 
9 Brick .....................................................................  558 3.8 4.6 
10 Block ....................................................................  7 0.0 0.1 
77 Don't Know ..........................................................   32 0.2 0.2 
99 No Response .......................................................   123 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   0   

H4  Type = Numeric 

Of what material is the majority of the walls of this house? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Cement, Brick, Stone Or Wood ...........................  11,901 81.2 83.6 
2 Mud Brick .............................................................  1,510 10.3 10.9 
3 Straw Or Similar ..................................................  74 0.5 0.3 
4 Plastic Panel ........................................................  15 0.1 0.1 
5 Metal Sheet .........................................................  27 0.2 0.2 
6 Other ....................................................................  985 6.7 4.2 
7 Don't Know ..........................................................   27 0.2 0.2 
9 No Response .......................................................   125 0.9 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   0   

H4A  Type = Character 

[PLEASE SPECIFY] 

H5  Type = Numeric 

Without counting bathrooms, kitchens, and hallways, how many rooms does this house have in total? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  99 
 Valid Case ...........................................................  14,664 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 
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H6  Type = Numeric 

How many rooms are used to sleep without counting bathroom, kitchen, and hallways? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  99 
 Valid Case ...........................................................  14,664 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

H7  Type = Numeric 

What is the primary source of water for the members of the household? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Piped Water With A Connection In The House 

Or Lawn ...............................................................  
84.9 89.8  

2 Vertical Public Pipe ..............................................  548 3.7 3.0 
3 Protected Well Or Hole Drilled In The Ground ....  601 4.1 2.5 
4 Protected Underground Well Or Protected 

Spring ..................................................................  
1.6 0.8  

5 Unprotected Underground Well Or Unprotected 
Spring ..................................................................  

0.7 0.4  

6 Rainwater (In Tank Or Cistern)............................  124 0.8 0.5 
7 Water Collected Directly From A Pond Or 

Creek ...................................................................  
198 1.4 0.6 

8 Water From A Tanker Truck ................................  248 1.7 1.5 
77 Don't Know ..........................................................   34 0.2 0.3 
99 No Response .......................................................   117 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   0   

H8  Type = Numeric 

Does the piped water reach the interior of the house? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  9,773 78.5 86.2 
2 No ........................................................................  2,680 21.5 13.8 
7 Don't Know ..........................................................   4 0.0 0.0 
9 No Response .......................................................   0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   2,207   
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H9  Type = Character 

What treatment is applied to the water used to drink? 
[READ ALTERNATIVES 1-7 AND SELECT ALL THAT APPLY]  

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 It is used as it is obtained ....................................  1,843 12.6 8.5 
2 It is boiled.............................................................  1,644 11.2 7.0 
3 1, 2 .......................................................................  109 0.7 0.4 
4 Chlorine is added .................................................  804 5.5 3.3 
5 1, 4 .......................................................................  69 0.5 0.3 
6 2, 4 .......................................................................  262 1.8 1.1 
7 1, 2, 4 ...................................................................  11 0.1 0.0 
8 A filter is used ......................................................  247 1.7 2.5 
9 1, 8 .......................................................................  9 0.1 0.1 
10 2, 8 .......................................................................  7 0.0 0.1 
11 1, 2, 8 ...................................................................  0 0.0 0.0 
12 4, 8 .......................................................................  9 0.1 0.0 
13 1, 4, 8 ...................................................................  1 0.0 0.0 
14 2, 4, 8 ...................................................................  1 0.0 0.0 
15 1, 2, 4, 8 ...............................................................  0 0.0 0.0 
16 Bottled water or water jugs are purchased ..........  8,522 58.1 70.1 
17 17 .........................................................................  206 1.4 1.4 
18 2, 16 .....................................................................  327 2.2 1.9 
19 1, 2, 16 .................................................................  14 0.1 0.1 
20 4, 16 .....................................................................  108 0.7 0.5 
21 1, 4, 16 .................................................................  4 0.0 0.0 
22 2, 4, 16 .................................................................  22 0.2 0.2 
23 1, 2, 4, 16 .............................................................  1 0.0 0.0 
24 8, 16 .....................................................................  51 0.3 0.5 
26 2, 8, 16 .................................................................  3 0.0 0.0 
27 1, 2, 8, 16 .............................................................  0 0.0 0.0 
28 1, 4, 8, 16 .............................................................  1 0.0 0.0 
30 4, 8, 16 .................................................................  1 0.0 0.0 
31 1, 2, 4, 8, 16, ........................................................  0 0.0 0.0 
32 Colloidal silver is added .......................................  93 0.6 0.5 
33 33 .........................................................................  6 0.0 0.1 
34 2, 32 .....................................................................  16 0.1 0.1 
35 1, 2, 32 .................................................................  0 0.0 0.0 
36 4, 32 .....................................................................  7 0.0 0.0 
38 2, 4, 32 .................................................................  3 0.0 0.0 
39 1, 2, 4, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
40 8, 32 .....................................................................  3 0.0 0.0 
42 2, 8, 32 .................................................................  0 0.0 0.0 
43 1, 2, 8, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
45 1, 4, 8, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
46 2, 4, 8, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
47 1, 2, 4, 8, 32 .........................................................  0 0.0 0.0 
48 16, 32 ...................................................................  43 0.3 0.3 
49 49 .........................................................................  1 0.0 0.0 
50 2, 16, 32 ...............................................................  1 0.0 0.0 
51 1, 2, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
52 4, 16, 32 ...............................................................  0 0.0 0.0 
53 1, 4, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
54 2, 4, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
55 1, 2, 4, 16, 32 .......................................................  0 0.0 0.0 
56 8, 16, 32 ...............................................................  1 0.0 0.0 
58 2, 8, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
59 1, 2, 8, 16, 32 .......................................................  0 0.0 0.0 
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60 4, 8, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
62 2, 4, 8, 16, 32 .......................................................  0 0.0 0.0 
63 1, 2, 4, 8, 16, 32 ...................................................  0 0.0 0.0 
64 Other disinfectant is used ....................................  35 0.2 0.2 
65 1, 64 .....................................................................  4 0.0 0.0 
66 2, 64 .....................................................................  5 0.0 0.0 
67 1, 2, 64 .................................................................  1 0.0 0.0 
68 4, 64 .....................................................................  13 0.1 0.1 
69 1, 4, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
70 2, 4, 64 .................................................................  2 0.0 0.0 
71 1, 2, 4, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
72 8, 64 .....................................................................  1 0.0 0.0 
73 1, 8, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
74 2, 8, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
75 1, 2, 8, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
76 4, 8, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
77 1, 4, 8, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
78 2, 4, 8, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
79 1, 2, 4, 8, 64 .........................................................  0 0.0 0.0 
80 80 .........................................................................  13 0.1 0.1 
82 2, 16, 64 ...............................................................  4 0.0 0.0 
83 1, 2, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
84 4, 16, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
85 1, 4, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
86 2, 4, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
87 1, 2, 4, 16, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
90 90 .........................................................................  1 0.0 0.0 
92 4, 8, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
94 2, 4, 8, 16, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
95 1, 2, 4, 8, 16, 64 ...................................................  0 0.0 0.0 
96 32, 64 ...................................................................  6 0.0 0.0 
98 2, 32, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
99 1, 2, 32, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
100 4, 32, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
102 2, 4, 32, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
103 1, 2, 4, 32, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
104 8, 32, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
110 2, 4, 8, 32, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
111 1, 2, 4, 8, 32, 64 ...................................................  0 0.0 0.0 
112 112 .......................................................................  1 0.0 0.0 
114 2, 16, 32, 64 .........................................................  0 0.0 0.0 
115 1, 2, 16, 32, 64 .....................................................  0 0.0 0.0 
116 4, 16, 32, 64 .........................................................  0 0.0 0.0 
118 2, 4, 16, 32, 64 .....................................................  0 0.0 0.0 
119 1, 2, 4, 16, 32, 64 .................................................  0 0.0 0.0 
126 2, 4, 8, 16, 32, 64 .................................................  0 0.0 0.0 
127 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 .............................................  0 0.0 0.0 
128 Don't Know ..........................................................   16 0.1 0.1 
256 No Response .......................................................   112 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   0   
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H10  Type = Numeric 
What type of sanitary facilities does your home have? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Drainage To Sewer System.................................  9,474 64.6 78.5 
2 Drainage To Septic Tank .....................................  3,232 22.0 14.0 
3 Latrine With Drainage ..........................................  243 1.7 1.1 
4 Covered Dry Latrine (With Privacy) .....................  1,117 7.6 4.0 
5 Uncovered Dry Latrine (Without Privacy) ............  40 0.3 0.2 
6 Bucket Latrine (Excrements Are Manually 

Removed) ............................................................  
0.2 0.2  

7 No Sanitation Facilities (Defecation In The 
Open Air) .............................................................  

2.2 1.0  

8 Other ....................................................................  46 0.3 0.1 
77 Don't Know ..........................................................   49 0.3 0.4 
99 No Response .......................................................   113 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   0   

H10A  Type = Character 

[PLEASE SPECIFY] 

H11  Type = Numeric 

Does your bathroom have a water connection? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  8,979 69.3 78.0 
2 No ........................................................................  3,963 30.6 21.9 
7 Don't Know ..........................................................   7 0.1 0.0 
9 No Response .......................................................   0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   1,715   

H12  Type = Numeric 

Is the {SANITARY SERVICE} for the exclusive use of members of this home? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  13,279 94.1 95.3 
2 No ........................................................................  820 5.8 4.6 
7 Don't Know ..........................................................   7 0.0 0.1 
9 No Response .......................................................   0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   558   

H13  Type = Numeric 

Does this house have drainage? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  10,165 72.1 84.1 
2 No ........................................................................  3,922 27.8 15.8 
7 Don't Know ..........................................................   18 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................   1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   558   
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H13A  Type = Numeric 
Is the drainage connected to a grid, a septic tank, or a river, lake or gorge? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Grid ......................................................................  8,888 87.4 92.1 
2 Septic Tank ..........................................................  891 8.8 5.5 
3 River/Lake/Gorge ................................................  289 2.8 1.5 
7 Don't Know ..........................................................   97 1.0 0.9 
9 No Response .......................................................   0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  4,499   

H14  Type = Numeric 

Where does the cooking usually occur? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 In a Rrom used to gather or sleep .......................  1,419 9.7 9.1 
2 In an independent room used as a kitchen .........  10,255 69.9 76.5 
3 In an independent construction used as a 

kitchen .................................................................  
16.6 12.1  

4 Outside ................................................................  398 2.7 1.6 
7 Don't Know ..........................................................   37 0.3 0.2 
9 No Response .......................................................  128 0.9 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H15  Type = Numeric 

What type of fuel is usually used to cook? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Gas ......................................................................  10,759 73.4 85.1 
2 Electricity .............................................................  52 0.4 0.5 
3 Kerosene .............................................................  0 0.0 0.0 
4 Coal .....................................................................  102 0.7 0.5 
5 Charcoal ..............................................................  58 0.4 0.2 
6 Wood ...................................................................  3,300 22.5 12.1 
7 Agricultural Or Crop Residues .............................  6 0.0 0.0 
8 Animal Manure ....................................................  1 0.0 0.0 
9 Shrubs Or Weeds ................................................  1 0.0 0.0 
10 Other ....................................................................  239 1.6 0.9 
77 Don't Know ..........................................................   26 0.2 0.1 
99 No Response .......................................................  120 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H15A  Type = Character 

[PLEASE SPECIFY] 
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H16  Type = Numeric 

What type of stove is used in your house to cook? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Open Fire Or Oven Without Chimney Or Dome ..  2,679 18.3 10.2 
2 Open Fire Or Oven With Chimney Or Dome .......  763 5.2 2.7 
3 Closed Oven With Chimney ................................  159 1.1 0.6 
4 Gas Stove ............................................................  10,703 73.0 84.4 
5 Other ....................................................................  204 1.4 1.2 
7 Don't Know ..........................................................   34 0.2 0.3 
9 No Response .......................................................  122 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H16A  Type = Character 

[PLEASE SPECIFY] 

H17  Type = Numeric 

When it is cold, is any heating system used? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  959 6.5 7.4 
2 No ........................................................................  13,560 92.5 91.9 
7 Don't Know ..........................................................   24 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  121 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H18  Type = Numeric 

What type of energy is usually used for heating your home? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Gas ......................................................................  225 23.5 27.4 
2 Electricity .............................................................  435 45.4 51.7 
3 Kerosene .............................................................  0 0.0 0.0 
4 Coal .....................................................................  32 3.3 1.8 
5 Charcoal ..............................................................  4 0.4 0.1 
6 Wood ...................................................................  233 24.3 16.2 
7 Agricultural Or Crop Residues .............................  1 0.1 0.0 
8 Animal Manure ....................................................  0 0.0 0.0 
9 Shrubs Or Weeds ................................................  0 0.0 0.0 
10 Other ....................................................................  27 2.8 2.7 
77 Don't Know ..........................................................   2 0.2 0.1 
99 No Response .......................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,705   

H18A  Type = Character 

[PLEASE SPECIFY] 
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H19  Type = Numeric 

What type of heating is used in your house to warm oneself? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Heating Apparatus ...............................................  290 30.2 36.5 
2 Gas Heater ..........................................................  483 50.4 50.8 
3 Coal Stove ...........................................................  121 12.6 6.7 
4 Resistance Heater ...............................................  10 1.0 0.7 
5 Other ....................................................................  51 5.3 4.7 
7 Don't Know ..........................................................   3 0.3 0.1 
9 No Response .......................................................  1 0.1 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,705   

H19A  Type = Character 

[PLEASE SPECIFY] 

H20  Type = Numeric 

When it is hot, do you usually use air conditioning to lower the temperature in your home? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,487 10.1 12.8 
2 No ........................................................................  13,036 88.9 86.5 
7 Don't Know ..........................................................  19 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  122 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H21  Type = Numeric 

Does the air conditioning function with gas or electricity? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Gas ......................................................................  31 2.1 2.1 
2 Electricity .............................................................  1,452 97.6 97.6 
7 Don't Know ..........................................................  4 0.3 0.3 
9 No Response .......................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,177   

A06A  Type = Numeric 

Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following items: 
Electricity? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  14,349 97.9 98.4 
2 No ........................................................................  181 1.2 0.9 
7 Don't Know ..........................................................  13 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  121 0.8 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06B  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Flush toilet? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  10,924 74.5 83.4 
2 No ........................................................................  3,591 24.5 15.8 
7 Don't Know ..........................................................  20 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  129 0.9 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06C  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Fixed telephone? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  4,522 30.8 41.3 
2 No ........................................................................  9,971 68.0 57.9 
7 Don't Know ..........................................................  22 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  149 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06D  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Cell telephone? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  10,042 68.5 79.7 
2 No ........................................................................  4,455 30.4 19.4 
7 Don't Know ..........................................................  20 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  147 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06E  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Television? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  13,122 89.5 94.0 
2 No ........................................................................  1,385 9.4 5.2 
7 Don't Know ..........................................................  21 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  136 0.9 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   



Global Adult Tobacco Survey - Mexico, 2015 

Page       of 83  19 

A06F  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Radio? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  8,207 56.0 62.0 
2 No ........................................................................  6,295 42.9 37.2 
7 Don't Know ..........................................................  21 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  141 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06G  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Refrigerator? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  11,670 79.6 86.7 
2 No ........................................................................  2,833 19.3 12.5 
7 Don't Know ..........................................................  18 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  143 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06H  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Car? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  4,959 33.8 41.6 
2 No ........................................................................  9,529 65.0 57.6 
7 Don't Know ..........................................................  27 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  149 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06I  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Moped/scooter/motorcycle? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,360 9.3 11.0 
2 No ........................................................................  13,129 89.5 88.2 
7 Don't Know ..........................................................  27 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  148 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06J  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Washing machine? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  7,845 53.5 63.3 
2 No ........................................................................  6,649 45.3 35.9 
7 Don't Know ..........................................................  21 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  149 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06K  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Tractor? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  239 1.6 1.2 
2 No ........................................................................  14,252 97.2 97.9 
7 Don't Know ..........................................................  26 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  147 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06L  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Truck? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  113 0.8 0.8 
2 No ........................................................................  14,378 98.0 98.3 
7 Don't Know ..........................................................  27 0.2 0.2 
9 No Response .......................................................  146 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06M  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Other type of vehicle such as a boat or canoe? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  122 0.8 1.0 
2 No ........................................................................  14,373 98.0 98.1 
7 Don't Know ..........................................................  26 0.2 0.2 
9 No Response .......................................................  143 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06N  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Gas water heater? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  4,404 30.0 41.0 
2 No ........................................................................  10,095 68.8 58.2 
7 Don't Know ..........................................................  21 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  144 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06O  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Computer? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  3,234 22.1 34.3 
2 No ........................................................................  11,258 76.8 64.9 
7 Don't Know ..........................................................  22 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  150 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06P  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Microwave oven? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  5,187 35.4 45.5 
2 No ........................................................................  9,308 63.5 53.7 
7 Don't Know ..........................................................  23 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  146 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06Q  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Blender? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  12,603 85.9 90.8 
2 No ........................................................................  1,896 12.9 8.4 
7 Don't Know ..........................................................  19 0.1 0.1 
9 No Response .......................................................  146 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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A06R  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
DVD or VCR? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6,160 42.0 51.9 
2 No ........................................................................  8,332 56.8 47.2 
7 Don't Know ..........................................................  25 0.2 0.1 
9 No Response .......................................................  147 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A06S  Type = Numeric 

(Please tell me whether this household or any person who lives in the household has the following item:) 
Electric fan? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6,952 47.4 53.5 
2 No ........................................................................  7,537 51.4 45.5 
7 Don't Know ..........................................................  26 0.2 0.2 
9 No Response .......................................................  149 1.0 0.7 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A07  Type = Numeric 

In the last 12 months, on average, how much was the total monthly income of your household? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Monthly Income Less Than 2000 (Mexican 

Pesos) ..................................................................  
5,275 36.0 25.3 

2 Monthly Income Between 2001 And 4000 ...........  3,344 22.8 23.2 
3 Monthly Income Between 4001 And 6000 ...........  1,430 9.8 12.4 
4 Monthly Income Between 6001 And 8000 ...........  690 4.7 7.1 
5 Monthly Income Between 8001 And 10,000........  326 2.2 4.1 
6 Monthly Income Between 10,001 And 12,000.....  205 1.4 2.3 
7 Monthly Income Between 12,001 And 14,000.....  102 0.7 1.2 
8 Monthly Income Between 14,001 And 16,000.....  68 0.5 0.8 
9 Monthly Income Between 16,001 And 18,000.....  73 0.5 1.1 
10 Monthly Income More Than 18,000 .....................  109 0.7 1.6 
77 Don't Know ..........................................................  2,054 14.0 14.1 
99 No Response .......................................................  988 6.7 6.8 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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Background Characteristics 
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A01  Type = Numeric 

[RECORD GENDER FROM OBSERVATION. ASK IF NECESSARY.] 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Male .....................................................................  5,913 40.3 47.9 
2 Female .................................................................  8,751 59.7 52.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A02A  Type = Numeric 

What is the month of your date of birth? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 01 .........................................................................  1,265 8.6 8.3 
2 02 .........................................................................  1,094 7.5 7.1 
3 03 .........................................................................  1,262 8.6 8.4 
4 04 .........................................................................  1,209 8.2 8.3 
5 05 .........................................................................  1,201 8.2 8.0 
6 06 .........................................................................  1,216 8.3 8.3 
7 07 .........................................................................  1,237 8.4 9.2 
8 08 .........................................................................  1,319 9.0 9.3 
9 09 .........................................................................  1,191 8.1 7.9 
10 10 .........................................................................  1,129 7.7 7.9 
11 11 .........................................................................  1,148 7.8 7.7 
12 12 .........................................................................  1,186 8.1 8.3 
77 Don't Know ..........................................................   127 0.9 0.6 
99 Refused ...............................................................  80 0.5 0.6 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A02B  Type = Numeric 

What is the year of your date of birth? 
[IF DON'T KNOW, ENTER 7777IF REFUSED, ENTER 9999] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1910 
 Maximum .............................................................  2000 
 Valid Case ...........................................................  14,359 
 7777  (Don't Know) ..............................................  203 
 9999  (Refused ) ..................................................  102 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  0 

A03  Type = Numeric 

How old are you? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  16 
 Maximum .............................................................  99 
 Valid Case ...........................................................  385 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,279 
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A03A  Type = Numeric 
[WAS RESPONSE ESTIMATED?]  

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes 238 61.8 57.7 
2 No 139 36.1 39.7 
7 Don't Know ..........................................................  8 2.1 2.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,279   

A04  Type = Numeric 

What is the highest level of education you have completed? 
[SELECT ONLY ONE CATEGORY]  

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Without Formal Schooling ...................................  3,670 25.0 15.8 
2 Primary ................................................................  3,208 21.9 19.4 
3 Secondary............................................................  4,037 27.5 30.0 
4 Technical Or Trade Secondary ...........................  240 1.6 2.6 
5 Normal Basic .......................................................  25 0.2 0.2 
6 Preparatory Or Vocational ...................................  1,462 10.0 13.8 
7 Technical High School .........................................  464 3.2 4.0 
8 Technical Or Trade Degree .................................  378 2.6 3.3 
9 Normal Upper-Level ............................................  79 0.5 0.7 
10 Undergraduate .....................................................  937 6.4 8.9 
11 Masters / Doctorate .............................................  97 0.7 1.2 
77 Don't Know ..........................................................  19 0.1 0.1 
99 Refused 48 0.3 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

A04A  Type = Numeric 

How many years did you complete in {FILL A04}? 
[IF DON'T KNOW OR REFUSED, ENTER 99] 
 

 Summary 
 

Minimum ..............................................................  0 
Maximum .............................................................  10 
Valid Case ...........................................................  10,927 
99  (Don't Know/Refused)....................................  9 
Blank (Missing/Not Applicable) ............................  3737 
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A05  Type = Numeric 

Which of the following best describes your main work status over the past 12 months? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Government Employee ........................................  648 4.4 5.5 
2 Non-Government Employee ................................  2,210 15.1 21.5 
3 Self-Employed .....................................................  3,656 24.9 24.2 
4 Student ................................................................  922 6.3 10.5 
5 Homemaker .........................................................  5,746 39.2 28.4 
6 Retired .................................................................  554 3.8 4.0 
7 Unemployed, Able To Work And Looking For 

Work ....................................................................  
2.0 2.5  

8 Unemployed, Able To Work But Not Looking 
For Work ..............................................................  

0.6 0.8  

9 Unemployed, Unable To Work ............................  225 1.5 1.1 
10 Employed, But Did Not Work (Example, 

Maternity Leave) ..................................................  
0.0 0.0  

11 Work Assisting In The Family Business, 
Property Or  .........................................................  

   

 Ranch Without Pay ..............................................  248 1.7 1.2 
77 Don't Know ..........................................................  6 0.0 0.0 
99 Refused 71 0.5 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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AA06  Type = Character 

Do you have medical insurance at... 
[READ ALTERNATIVES 1-9 AND SELECT ALL THAT APPLY]  

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 IMSS ....................................................................  3,508 23.9 30.9 
2 ISSSTE ................................................................  661 4.5 5.3 
3 1, 2 .......................................................................  35 0.2 0.2 
4 Seguro Popular De Salud (Ssa) ..........................  7,053 48.1 36.6 
5 1, 4 .......................................................................  110 0.8 0.8 
6 2, 4 .......................................................................  19 0.1 0.1 
7 1, 2, 4 ...................................................................  1 0.0 0.0 
8 Pemex ..................................................................  26 0.2 0.3 
9 1, 8 .......................................................................  1 0.0 0.0 
10 2, 8 .......................................................................  1 0.0 0.0 
11 1, 2, 8 ...................................................................  0 0.0 0.0 
12 4, 8 .......................................................................  3 0.0 0.1 
13 1, 4, 8 ...................................................................  0 0.0 0.0 
14 2, 4, 8 ...................................................................  0 0.0 0.0 
15 1, 2, 4, 8 ...............................................................  0 0.0 0.0 
16 Ejercito, Marina ....................................................  23 0.2 0.2 
18 2, 16 .....................................................................  0 0.0 0.0 
19 1, 2, 16 .................................................................  0 0.0 0.0 
20 4, 16 .....................................................................  1 0.0 0.0 
21 1, 4, 16 .................................................................  0 0.0 0.0 
22 2, 4, 16 .................................................................  0 0.0 0.0 
23 1, 2, 4, 16 .............................................................  0 0.0 0.0 
24 8, 16 .....................................................................  0 0.0 0.0 
26 2, 8, 16 .................................................................  0 0.0 0.0 
27 1, 2, 8, 16 .............................................................  0 0.0 0.0 
28 1, 4, 8, 16 .............................................................  0 0.0 0.0 
30 4, 8, 16 .................................................................  0 0.0 0.0 
31 1, 2, 4, 8, 16, ........................................................  0 0.0 0.0 
32 Other Governmental Institution ...........................  26 0.2 0.2 
33 33 .........................................................................  1 0.0 0.0 
34 2, 32 .....................................................................  1 0.0 0.0 
35 1, 2, 32 .................................................................  0 0.0 0.0 
36 4, 32 .....................................................................  2 0.0 0.0 
38 2, 4, 32 .................................................................  0 0.0 0.0 
39 1, 2, 4, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
40 8, 32 .....................................................................  0 0.0 0.0 
42 2, 8, 32 .................................................................  0 0.0 0.0 
43 1, 2, 8, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
45 1, 4, 8, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
46 2, 4, 8, 32 .............................................................  0 0.0 0.0 
47 1, 2, 4, 8, 32 .........................................................  0 0.0 0.0 
48 16, 32 ...................................................................  0 0.0 0.0 
49 49 .........................................................................  1 0.0 0.0 
50 2, 16, 32 ...............................................................  0 0.0 0.0 
51 1, 2, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
52 4, 16, 32 ...............................................................  0 0.0 0.0 
53 1, 4, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
54 2, 4, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
55 1, 2, 4, 16, 32 .......................................................  0 0.0 0.0 
56 8, 16, 32 ...............................................................  0 0.0 0.0 
58 2, 8, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
59 1, 2, 8, 16, 32 .......................................................  0 0.0 0.0 
60 4, 8, 16, 32 ...........................................................  0 0.0 0.0 
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62 2, 4, 8, 16, 32 .......................................................  0 0.0 0.0 
63 1, 2, 4, 8, 16, 32 ...................................................  0 0.0 0.0 
64 Medical Services From Universities ....................  15 0.1 0.2 
65 1, 64 .....................................................................  0 0.0 0.0 
66 2, 64 .....................................................................  1 0.0 0.0 
67 1, 2, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
68 4, 64 .....................................................................  2 0.0 0.0 
69 1, 4, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
70 2, 4, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
71 1, 2, 4, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
72 8, 64 .....................................................................  0 0.0 0.0 
73 1, 8, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
74 2, 8, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
75 1, 2, 8, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
76 4, 8, 64 .................................................................  0 0.0 0.0 
77 1, 4, 8, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
78 2, 4, 8, 64 .............................................................  0 0.0 0.0 
79 1, 2, 4, 8, 64 .........................................................  0 0.0 0.0 
82 2, 16, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
83 1, 2, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
84 4, 16, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
85 1, 4, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
86 2, 4, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
87 1, 2, 4, 16, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
92 4, 8, 16, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
94 2, 4, 8, 16, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
95 1, 2, 4, 8, 16, 64 ...................................................  0 0.0 0.0 
96 32, 64 ...................................................................  0 0.0 0.0 
98 2, 32, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
99 1, 2, 32, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
100 4, 32, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
102 2, 4, 32, 64 ...........................................................  0 0.0 0.0 
103 1, 2, 4, 32, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
104 8, 32, 64 ...............................................................  0 0.0 0.0 
110 2, 4, 8, 32, 64 .......................................................  0 0.0 0.0 
111 1, 2, 4, 8, 32, 64 ...................................................  0 0.0 0.0 
114 2, 16, 32, 64 .........................................................  0 0.0 0.0 
115 1, 2, 16, 32, 64 .....................................................  0 0.0 0.0 
116 4, 16, 32, 64 .........................................................  0 0.0 0.0 
118 2, 4, 16, 32, 64 .....................................................  0 0.0 0.0 
119 1, 2, 4, 16, 32, 64 .................................................  0 0.0 0.0 
126 2, 4, 8, 16, 32, 64 .................................................  0 0.0 0.0 
127 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64 .............................................  0 0.0 0.0 
128 Private Medical Insurance ...................................  114 0.8 1.2 
129 1, 128 ...................................................................  25 0.2 0.5 
130 2, 128 ...................................................................  7 0.0 0.1 
131 1, 2, 128 ...............................................................  2 0.0 0.0 
132 4, 128 ...................................................................  7 0.0 0.0 
136 8, 128 ...................................................................  1 0.0 0.0 
256 Other ....................................................................  92 0.6 0.8 
257 1, 256 ...................................................................  4 0.0 0.1 
258 2, 256 ...................................................................  3 0.0 0.0 
260 4, 256 ...................................................................  1 0.0 0.0 
384 128, 256 ...............................................................  1 0.0 0.0 
385 1, 128, 256 ...........................................................  1 0.0 0.0 
512 Does Not Have Medical Insurance ......................  2,823 19.3 21.6 
1024 Don't Know ..........................................................   34 0.2 0.3 
2048 Refused ...............................................................  57 0.4 0.4 
Blank Missing/Not Applicable ........................................   1   
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AA06A Type = Character 
PLEASE SPECIFY 

AA7  Type = Numeric 

Are you the direct policyholder or a beneficiary? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Policyholder .........................................................  7,872 67.0 65.1 
2 Beneficiary ...........................................................  3,854 32.8 34.7 
7 Don't Know ..........................................................  22 0.2 0.1 
9 Refused 1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  2,915   
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Tobacco Smoking 
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B01  Type = Numeric 

Do you currently smoke tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  871 5.9 7.6 
2 Less Than Daily ...................................................  977 6.7 8.8 
3 Not At All ..............................................................  12,816 87.4 83.6 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

B02  Type = Numeric 

Have you smoked tobacco daily in the past? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  317 32.4 33.3 
2 No ........................................................................  660 67.6 66.7 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,687   

B03  Type = Numeric 

In the past, have you smoked tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  799 6.2 6.9 
2 Less Than Daily ...................................................  1,505 11.7 13.9 
3 Not At All ..............................................................  10,512 82.0 79.2 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,848   

B04  Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
[IF DON'T KNOW OR REFUSED, ENTER 99] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  5 
 Maximum .............................................................  75 
 Valid Case ...........................................................  867 
 99  (Don't Know/Refused)....................................  4 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 
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B05  Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 
[IF REFUSED, ENTER 99] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  30 
 Maximum .............................................................  30 
 Valid Case ...........................................................  1 
 99  (Don't Know/Refused)....................................  3 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,660 

B06A  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Manufactured cigarettes? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  77 
 Valid Case (Not including 888) ............................  865 
 888  (Smoked The Product, But Not Every Day) .  6 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 

B06A1  Type = Numeric 

On average, how many manufactured cigarettes do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  14 
 Valid Case ...........................................................  6 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,658 

B06B  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Hand-rolled cigarettes? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case (Not including 888) ............................  867 
 888  (Smoked The Product, But Not Every Day) .  4 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 
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B06B1  Type = Numeric 

On average, how many hand-rolled cigarettes do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  4 
 Valid Case ...........................................................  4 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,660 

B06D  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Pipes full of tobacco? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case (Not including 888) ............................  867 
 888  (Smoked The Product, But Not Every Day) .  4 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 

B06D1  Type = Numeric 

On average, how many pipes full of tobacco do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  10 
 Valid Case ...........................................................  4 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,660 

B06E  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Cigars? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  15 
 Valid Case (Not including 888) ............................  866 
 888  (Smoked The Product, But Not Every Day) .  5 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 
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B06E1  Type = Numeric 

On average, how many cigars do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  1 
 Valid Case ...........................................................  4 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,659 

B06F  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Number of water pipe (nargila hookah) sessions per day? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case (Not including 888) ............................  867 
 888  (Smoked The Product, But Not Every Day) .  4 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 

B06F1  Type = Numeric 

On average, how many water pipe (nargila hookah) sessions do you currently participate in each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  1 
 Valid Case ...........................................................  4 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,660 

B06G  Type = Numeric 

On average, how many of the following products do you currently smoke each day? Also, let me know if 
you smoke the product, but not every day. Any others? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  0 
 Valid Case (Not including 888) ............................  868 
 888  (Smoked The Product, But Not Every Day) .  3 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,793 

B06G1  Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke each day. 
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B06G2  Type = Numeric 

On average, how many {FILL PRODUCT} do you currently smoke each week? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  30 
 Maximum .............................................................  65 
 Valid Case (Not including 888) ............................  3 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,661 

B07  Type = Numeric 

How soon after you wake up do you usually have your first smoke? Would you say within 5 minutes, 6 to 
30 minutes, 31 to 60 minutes, or more than 60 minutes? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Within 5 Minutes ..................................................  111 12.7 11.1 
2 6 To 30 Minutes ...................................................  122 14.0 14.6 
3 31 To 60 Minutes .................................................  80 9.2 7.8 
4 More Than 60 Minutes .........................................  556 63.8 66.3 
9 Refused ...............................................................  2 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,793   

BB07  Type = Numeric 

Do you know any centers for assistance to quit smoking, tobacco clinics, cessation clinics? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  114 13.1 15.6 
2 No ........................................................................  757 86.9 84.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,793   

B08  Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
[IF DON'T KNOW OR REFUSED, ENTER 99] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  9 
 Maximum .............................................................  42 
 Valid Case  ..........................................................  315 
 99  (Don't Know/Refused)....................................  2 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,347 
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B09  Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 
[IF REFUSED, ENTER 99] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  3 
 Maximum .............................................................  3 
 Valid Case  ..........................................................  1 
 99  (Refused ) ......................................................  1 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,662 

B10A  Type = Numeric 

How many of the following do you currently smoke during a usual week? Manufactured cigarettes? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  110 
 Valid Case (Not including 888) ............................  903 
 888  (Smoked The Product, But < 1 Per Week ) .  74 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,687 

B10B  Type = Numeric 

(How many of the following do you currently smoke during a usual week?) Hand-rolled cigarettes? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  20 
 Valid Case (Not including 888) ............................  966 
 888  (Smoked The Product, But < 1 Per Week ) .  11 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,687 

B10D  Type = Numeric 

(How many of the following do you currently smoke during a usual week?) Pipes full of tobacco? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case (Not including 888) ............................  969 
 888  (Smoked The Product, But < 1 Per Week ) .  8 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,687 
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B10E  Type = Numeric 

(How many of the following do you currently smoke during a usual week?) Cigars? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case (Not including 888) ............................  967 
 888  (Smoked The Product, But < 1 Per Week ) .  10 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,687 

B10F  Type = Numeric 

(How many of the following do you currently smoke during a usual week?) Number of water pipe (nargila 
hookah) sessions per week? 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  70 
 Valid Case (Not including 888) ............................  970 
 888  (Smoked The Product, But < 1 Per Week ) .  7 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,687 

B10G  Type = Numeric 

(How many of the following do you currently smoke during a usual week?) Any others? 
 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  0 
 Maximum .............................................................  0 
 Valid Case (Not including 888) ............................  984 
 888  (Smoked The Product, But < 1 Per Week ) .  0 
 999  (Refused ) ....................................................  0 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,680 

B10G1  Type = Character 

Please specify the other type you currently smoke during a usual week. 

BB10  Type = Numeric 

Do you know any centers for assistance to quit smoking, tobacco clinics, cessation clinics? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  123 12.6 14.0 
2 No ........................................................................  854 87.4 86.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,687   
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B11  Type = Numeric 

How old were you when you first started smoking tobacco daily? 
[IF DON'T KNOW OR REFUSED, ENTER 99] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  7 
 Maximum .............................................................  64 
 Valid Case ...........................................................  794 
 99  (Don't Know/Refused)....................................  5 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,865 

B12  Type = Numeric 

How many years ago did you first start smoking tobacco daily? 
[IF REFUSED, ENTER 99] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  20 
 Maximum .............................................................  20 
 Valid Case ...........................................................  1 
 99  (Refused ) ......................................................  4 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,659 

B13A  Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Years ...................................................................  2,088 90.6 89.0 
2 Months .................................................................  187 8.1 10.0 
3 Weeks ..................................................................  13 0.6 0.6 
4 Days .....................................................................  9 0.4 0.3 
5 Less Than 1 Day .................................................  0 0.0 0.0 
7 Don't Know ..........................................................  7 0.3 0.2 
9 Refused 0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,360   

B13BYEARS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 
[ENTER NUMBER OF YEARS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  88 
 Valid Case ...........................................................  2,088 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  12,576 
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B13BMONTHS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 
[ENTER NUMBER OF MONTHS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  20 
 Valid Case ...........................................................  187 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,477 

B13BWEEKS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 
[ENTER NUMBER OF WEEKS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  4 
 Valid Case ...........................................................  13 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,651 

B13BDAYS Type = Numeric 

How long has it been since you stopped smoking? 
[ENTER NUMBER OF DAYS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  9 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,655 

B14  Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  98 49.2 54.0 
2 No ........................................................................  101 50.8 46.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   
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B15  Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 1 Or 2 ...................................................................  41 41.8 37.5 
2 3 To 5 ...................................................................  33 33.7 32.8 
3 6 Or More.............................................................  24 24.5 29.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,566   

B16  Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  68 69.4 66.1 
2 No ........................................................................  30 30.6 33.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,566   

B17  Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  26 38.2 36.7 
2 No ........................................................................  42 61.8 63.3 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,596   

B18A  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Advice, 
including consultations in a clinic to stop smoking? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  7 3.5 2.5 
2 No ........................................................................  192 96.5 97.5 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   
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B18B  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Nicotine 
replacement treatment, such as patches or gum? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  4 2.0 2.2 
2 No ........................................................................  195 98.0 97.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18C  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Other 
medications sold with a medical prescription, for example bupropion or varenicline? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1 0.5 0.3 
2 No ........................................................................  197 99.0 99.4 
9 Refused ...............................................................  1 0.5 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18D  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Traditional 
medicines? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6 3.0 3.2 
2 No ........................................................................  193 97.0 96.8 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18E  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) A stop-
smoking telephone assistance line? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1 0.5 2.3 
2 No ........................................................................  198 99.5 97.7 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   
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B18F  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Switch to 
smokeless tobacco? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1 0.5 0.5 
2 No ........................................................................  198 99.5 99.5 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18H  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Willpower? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  175 87.9 89.8 
2 No ........................................................................  23 11.6 9.7 
9 Refused ...............................................................  1 0.5 0.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18I  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Social 
media, mobile phone apps, or other places on the internet? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  8 4.0 3.4 
2 No ........................................................................  191 96.0 96.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18G  Type = Numeric 

(During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco?) Anything 
else? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  26 13.1 14.8 
2 No ........................................................................  173 86.9 85.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

B18G1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 
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BB19  Type = Numeric 

Out of the following, what was the main approach for how you stopped smoking? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Submitted Oneself To Treatment   1 0.5 0.2 
2 Stopped Smoking All Of A Sudden .....................  120 60.3 55.9 
3 Gradually Decreased The Number Of 

Cigarettes ............................................................  
34 17.1 18.2 

4 Stopped Purchasing Cigarettes ...........................  21 10.6 10.5 
5 Substituted Smoking With Another Activity .........  6 3.0 4.5 
6 Other Reason ......................................................  17 8.5 10.8 
77 Do Not Know .......................................................  0 0.0 0.0 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   

BB19A Type = Character 

Please specify. 

BB20  Type = Numeric 

Do you know any centers for assistance to quit smoking, tobacco clinics, cessation clinics? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  16 8.0 7.1 
2 No ........................................................................  183 92.0 92.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,465   
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E-Cigarette 
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EC1  Type = Numeric 

Before today, have you heard of electronic cigarettes? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  3,552 24.2 35.3 
2 No ........................................................................  11,108 75.8 64.7 
9 Refused ...............................................................  4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

EC2  Type = Numeric 

Do you currently use electronic cigarettes on a daily basis, less than daily, or not at all? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  8 0.2 0.2 
2 Less Than Daily ...................................................  52 1.5 1.6 
3 Not At All ..............................................................  3,490 98.3 98.2 
9 Refused ...............................................................  2 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  11,112   

EC2A  Type = Numeric 

How long have you been using electronic cigarettes? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Less Than 1 Month ..............................................  16 26.7 22.0 
2 1 To 5 Months ......................................................  23 38.3 30.4 
3 6 To 11 Months ....................................................  9 15.0 29.7 
4 1 To 2 Years ........................................................  8 13.3 13.7 
5 More Than 2 Years ..............................................  4 6.7 4.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,604   



Global Adult Tobacco Survey - Mexico, 2015 

Page       of 83  46 

EC2B  Type = Numeric 

The last time you purchased electronic cigarettes for yourself, where did you buy them? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Store ....................................................................  1 2.0 3.3 
2 Convenience Store Or Supermarket ...................  9 18.4 27.4 
3 Street Vendor ......................................................  0 0.0 0.0 
4 Pharmacy.............................................................  1 2.0 1.9 
5 Duty Free Shop ...................................................  1 2.0 0.3 
6 Kiosk Or Newspaper Stand .................................  1 2.0 4.9 
7 Outside The Country ...........................................  3 6.1 4.9 
8 Internet.................................................................  5 10.2 7.1 
9 From Another Person ..........................................  9 18.4 22.9 
10 Vending Machine .................................................  0 0.0 0.0 
11 Other ....................................................................  12 24.5 16.4 
77 Do Not Remember/Never Purchased ..................  7 14.3 10.8 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,615   

EC2B1  Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 

EC3  Type = Numeric 

Have you ever, even once, used an electronic cigarette? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  398 11.4 12.5 
2 No ........................................................................  3,091 88.5 87.4 
9 Refused ...............................................................  3 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  11,172   
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Smokeless Tobacco 
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C01  Type = Numeric 

Do you currently use smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  4 0.0 0.0 
2 Less Than Daily ...................................................  21 0.1 0.2 
3 Not At All ..............................................................  14,424 98.4 98.7 
7 Don't Know ..........................................................  212 1.4 1.1 
9 Refused 3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

C02  Type = Numeric 

Have you used smokeless tobacco daily in the past? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6 27.3 22.8 
2 No ........................................................................  16 72.7 77.2 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,642   

C03  Type = Numeric 

In the past, have you used smokeless tobacco on a daily basis, less than daily, or not at all? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  9 0.1 0.1 
2 Less Than Daily ...................................................  109 0.8 1.0 
3 Not At All ..............................................................  14,304 99.2 98.9 
7 Don't Know ..........................................................  4 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  238   
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Cessation 
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D01  Type = Numeric 
The next questions ask about any attempts to stop smoking that you might have made during the past 12 
months. Please think about tobacco smoking. During the past 12 months, have you tried to stop 
smoking? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  927 50.2 52.1 
2 No ........................................................................  917 49.6 47.7 
9 Refused ...............................................................  4 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,816   

D02A  Type = Numeric 

Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking? 
[ENTER UNIT ON THIS SCREEN AND NUMBER ON NEXT SCREEN]  

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Months .................................................................  565 60.9 60.4 
2 Weeks ..................................................................  147 15.9 17.3 
3 Days .....................................................................  181 19.5 18.6 
4 Less Than One Day (24 Hours) ..........................  24 2.6 2.8 
7 Don't Know ..........................................................  10 1.1 0.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D02BMONTHS Type = Numeric 

(Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?) 
[ENTER NUMBER OF MONTHS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  11 
 Valid Case ...........................................................  565 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,099 

D02BWEEKS Type = Numeric 

(Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?) 
[ENTER NUMBER OF WEEKS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  147 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,517 
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D02BDAYS Type = Numeric 

(Thinking about the last time you tried to quit, how long did you stop smoking?) 
[ENTER NUMBER OF DAYS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  40 
 Valid Case ...........................................................  181 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,483 

D03A  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Advice, 
including consultations in a clinic to stop smoking? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  44 4.7 6.0 
2 No ........................................................................  883 95.3 94.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03B  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Nicotine 
replacement treatment, such as patches or gum? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  30 3.2 2.8 
2 No ........................................................................  897 96.8 97.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03C  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Other 
medications sold with a medical prescription? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  12 1.3 0.9 
2 No ........................................................................  914 98.6 99.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   
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D03D  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Traditional 
medicines? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  7 0.8 1.3 
2 No ........................................................................  920 99.2 98.7 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03E  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? A stop-
smoking telephone assistance line? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  2 0.2 0.1 
2 No ........................................................................  925 99.8 99.9 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03F  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Switch to 
smokeless tobacco? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6 0.6 1.0 
2 No ........................................................................  921 99.4 99.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03H  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Willpower? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  840 90.6 90.7 
2 No ........................................................................  87 9.4 9.3 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   
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D03I  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Social media, 
mobile phone apps, or other places on the internet? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  18 1.9 1.8 
2 No ........................................................................  908 98.0 98.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03G  Type = Numeric 

During the past 12 months, did you use any of the following to try to stop smoking tobacco? Anything 
else? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  66 7.1 6.7 
2 No ........................................................................  861 92.9 93.3 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

D03G1  Type = Character 

Please specify what you used to try to stop smoking. 

DD03  Type = Numeric 

Out of the following, what was the main approach you used the last time you tried to stop smoking? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Submitted Oneself To Treatment ........................  11 1.2 1.2 
2 Stopped Smoking All Of A Sudden .....................  571 61.6 59.7 
3 Gradually Decreased The Number Of 

Cigarettes ............................................................  
141 15.2 15.7 

4 Stopped Purchasing Cigarettes ...........................  120 12.9 14.1 
5 Substituted Smoking With Another Activity .........  24 2.6 3.2 
6 Other Reason ......................................................  58 6.3 5.8 
77 Do Not Know .......................................................  2 0.2 0.2 
99 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,737   

DD03A  Type = Character 

Please specify. 
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D04  Type = Numeric 

Have you visited a doctor or other health care provider in the past 12 months? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  654 35.4 35.9 
2 No ........................................................................  1,194 64.6 64.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,816   

D05  Type = Numeric 

How many times did you visit a doctor or health care provider in the past 12 months? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 1 Or 2    358 54.7 55.8 
2 3 To 5 ...................................................................  177 27.1 26.2 
3 6 Or More.............................................................  119 18.2 18.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,010   

D06  Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you asked if you smoke 
tobacco? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  457 69.9 71.1 
2 No ........................................................................  196 30.0 28.7 
9 Refused ...............................................................  1 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,010   

D07  Type = Numeric 

During any visit to a doctor or health care provider in the past 12 months, were you advised to quit 
smoking tobacco? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  117 25.6 25.9 
2 No ........................................................................  339 74.2 73.9 
9 Refused ...............................................................  1 0.2 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,207   
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D08  Type = Numeric 

Which of the following best describes your thinking about quitting smoking? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Quit Within The Next Month ................................  237 12.8 13.5 
2 Thinking Within The Next 12 Months ..................  408 22.1 21.8 
3 Quit Someday ......................................................  786 42.5 42.9 
4 Not Interested In Quitting.....................................  360 19.5 19.1 
7 Don't Know ..........................................................  56 3.0 2.6 
9 Refused ...............................................................  1 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,816   
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Secondhand Smoke 
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E01  Type = Numeric 

Which of the following best describes the rules about smoking inside of your home? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Allowed ................................................................  584 4.0 4.9 
2 Not Allowed, But Exceptions ...............................  978 6.7 8.7 
3 Never Allowed .....................................................  11,046 75.3 72.4 
4 No Rules ..............................................................  2,030 13.8 13.9 
7 Don't Know ..........................................................  20 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  6 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E02  Type = Numeric 

Inside your home, is smoking allowed in every room? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  481 30.8 28.2 
2 No ........................................................................  1,076 68.9 71.7 
7 Don't Know ..........................................................  5 0.3 0.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,102   

E03  Type = Numeric 

How often does anyone smoke inside your home? Would you say daily, weekly, monthly, less than 
monthly, or never? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  551 15.2 19.0 
2 Weekly .................................................................  433 12.0 13.2 
3 Monthly ................................................................  451 12.5 13.5 
4 Less Than Monthly ..............................................  575 15.9 17.5 
5 Never ...................................................................  1,598 44.2 36.7 
7 Don't Know ..........................................................  8 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  2 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  11,046   

E04  Type = Numeric 

Do you currently work outside of your home? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6,076 41.4 49.1 
2 No/Don’t Work .....................................................  8,578 58.5 50.9 
9 Refused ...............................................................  10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E05  Type = Numeric 

Do you usually work indoors or outdoors? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Indoors .................................................................  2,447 40.3 47.2 
2 Outdoors ..............................................................  3,314 54.5 46.8 
3 Both .....................................................................  315 5.2 6.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,588   

E06  Type = Numeric 

Are there any indoor areas at your work place? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  595 18.0 25.9 
2 No ........................................................................  2,716 82.0 74.1 
7 Don't Know ..........................................................  2 0.1 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  11,350   

E07  Type = Numeric 

Which of the following best describes the indoor smoking policy where you work? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Allowed Anywhere ...............................................  148 4.4 4.1 
2 Allowed Only In Some Indoor Areas ...................  230 6.9 8.8 
3 Not Allowed In Any Indoor Areas ........................  2,701 80.5 79.6 
4 There Is No Policy ...............................................  260 7.7 7.1 
7 Don't Know ..........................................................  17 0.5 0.3 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  11,307   

E08  Type = Numeric 

During the past 30 days, did anyone smoke in indoor areas where you work? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  559 16.7 17.8 
2 No ........................................................................  2,775 82.7 81.6 
7 Don't Know ..........................................................  22 0.7 0.6 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  11,307   
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E08A  Type = Numeric 

How often does anyone (any person) smoke in indoor areas when you work? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Every Day 311 55.6 59.1 
2 Every Week 150 26.8 25.8 
3 Every Month 50 8.9 7.2 
4 Less Than Every Month 35 6.3 5.5 
7 Don't Know ..........................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused 13 2.3 2.5 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,105   

E09  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any government buildings or government offices? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes 2,646 18.0 22.8 
2 No 11,986 81.7 77.1 
7 Don't Know ..........................................................  30 0.2 0.1 
9 Refused 2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E10  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any government buildings or government offices that you visited in the past 
30 days? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  355 13.4 14.0 
2 No ........................................................................  2,272 85.9 85.4 
7 Don't Know ..........................................................  19 0.7 0.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,018   

E11  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any health care facilities? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6,411 43.7 42.8 
2 No ........................................................................  8,240 56.2 57.1 
7 Don't Know ..........................................................  12 0.1 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E12  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any health care facilities that you visited in the past 30 days? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  283 4.4 5.2 
2 No ........................................................................  6,111 95.3 94.6 
7 Don't Know ..........................................................  17 0.3 0.2 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  8,253   

E13  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any restaurants? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  3,829 26.1 34.6 
2 No ........................................................................  10,809 73.7 65.3 
7 Don't Know ..........................................................  25 0.2 0.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E14  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any restaurants that you visited in the past 30 days? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  901 23.5 24.6 
2 No ........................................................................  2,910 76.0 75.0 
7 Don't Know ..........................................................  18 0.5 0.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  10,835   

E25  Type = Numeric 

During the past 30 days, have you gone to any bar or night club? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,186 8.1 12.6 
2 No ........................................................................  13,454 91.7 87.2 
7 Don't Know ..........................................................  22 0.2 0.1 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E26  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside any of the bars or night clubs to which you have gone in the past 30 days? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  884 74.5 72.7 
2 No ........................................................................  300 25.3 27.2 
7 Don't Know ..........................................................  2 0.2 0.1 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,478   

E15  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you use any public transportation? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  8,961 61.1 65.9 
2 No ........................................................................  5,698 38.9 34.1 
7 Don't Know ..........................................................  4 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E16  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public transportation that you used in the past 30 days? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  2,076 23.2 24.7 
2 No ........................................................................  6,851 76.5 74.9 
7 Don't Know ..........................................................  34 0.4 0.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  5,703   

E19  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any public or private primary, secondary or high school? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  5,328 36.3 38.7 
2 No ........................................................................  9,330 63.6 61.3 
7 Don't Know ..........................................................  5 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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E20  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public or private primary, secondary or high schools that you visited in 
the past 30 days? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  541 10.2 13.7 
2 No ........................................................................  4,766 89.5 85.9 
7 Don't Know ..........................................................  21 0.4 0.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  9,336   

E21  Type = Numeric 

During the past 30 days, did you visit any public or private universities? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  976 6.7 10.9 
2 No ........................................................................  13,655 93.1 88.8 
7 Don't Know ..........................................................  32 0.2 0.2 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

E22  Type = Numeric 

Did anyone smoke inside of any public or private universities that you visited in the past 30 days? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  377 38.6 42.4 
2 No ........................................................................  593 60.8 57.2 
7 Don't Know ..........................................................  6 0.6 0.4 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,688   

E17  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does breathing other people's smoke cause serious illness in non-
smokers? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  14,032 95.7 96.5 
2 No ........................................................................  390 2.7 2.4 
7 Don't Know ..........................................................  241 1.6 1.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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Economics 
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F01A Type = Numeric 
The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Cigarettes ............................................................  921 50.0 48.8 
2 Packs ...................................................................  864 46.9 48.8 
3 Cartons ................................................................  12 0.7 0.2 
4 Other Specify .......................................................  7 0.4 0.1 
5 Never Bought Cigarettes .....................................  36 2.0 2.0 
9 Refused ...............................................................  2 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,822   

F01C  Type = Character 

[SPECIFY THE UNIT] 

F01BCIG Type = Numeric 

(The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?) 
[ENTER NUMBER OF CIGARETTES (NOT IN PACKS OR CARTONS)] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  21 
 Valid Case ...........................................................  921 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,743 

F01BPACK Type = Numeric 

(The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?) 
[ENTER NUMBER OF PACKS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  20 
 Valid Case ...........................................................  864 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  13,800 

F01BCART Type = Numeric 

(The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?) 
[ENTER NUMBER OF CARTONS] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  8 
 Valid Case ...........................................................  12 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,652 
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F01BOTHER Type = Numeric 

(The last time you bought cigarettes for yourself, how many cigarettes did you buy?) 
[ENTER NUMBER OF {F01C}] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  1 
 Valid Case ...........................................................  7 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  14,657 

F01DPACK Type = Numeric 

Did each pack contain 14 cigarettes, 20 cigarettes, 25 cigarettes, or another amount? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 14 .........................................................................  171 19.8 20.5 
2 20 .........................................................................  594 68.8 65.4 
3 25 .........................................................................  38 4.4 5.6 
7 Other Amount ......................................................  61 7.1 8.5 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,800   

F01DPACKA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each pack? 

F01DCART Type = Numeric 

Did each carton contain 140 cigarettes, 200 cigarettes, 250 cigarettes, or another amount? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 140 .......................................................................  0 0.0 0.0 
2 200 .......................................................................  11 91.7 96.1 
3 250 .......................................................................  1 8.3 3.9 
7 Other Amount ......................................................  0 0.0 0.0 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  14,652   

F01DCARTA Type = Numeric 

How many cigarettes were in each carton? 

F01DOTHER Type = Numeric 

How many cigarettes were in each {F01c}?[IF REFUSED, ENTER 999] 
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F02  Type = Numeric 

In total, how much money did you pay for this purchase? 
[IF DON'T KNOW OR REFUSED, ENTER 999] 

 
 Summary 
 
 Minimum ..............................................................  1 
 Maximum .............................................................  385 
 Valid Case ...........................................................  1,794 
 999  (Don't Know/Refused)..................................  10 
 Blank (Missing/Not Applicable) ............................  12,860 

F03  Type = Numeric 

What brand did you buy the last time you purchased cigarettes for yourself? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Marlboro...............................................................  803 44.5 45.6 
2 Marlboro Light ......................................................  112 6.2 6.4 
3 Brodway ...............................................................  1 0.1 0.0 
4 Camel ..................................................................  76 4.2 5.2 
5 Montana ...............................................................  122 6.8 8.0 
6 Boots ....................................................................  9 0.5 0.3 
7 Alitas ....................................................................  4 0.2 0.1 
8 Raleigh.................................................................  12 0.7 0.6 
9 Fiesta ...................................................................  9 0.5 0.2 
10 Gol .......................................................................  6 0.3 0.2 
11 Alas ......................................................................  9 0.5 0.4 
12 Pacífico ................................................................  1 0.1 0.0 
13 Argentinos............................................................  1 0.1 0.0 
14 Lucky Strike .........................................................  9 0.5 0.6 
15 Kent .....................................................................  0 0.0 0.0 
16 Viceroy .................................................................  1 0.1 0.0 
17 Pall Mall ...............................................................  165 9.1 9.2 
18 Benson Hedges ...................................................  73 4.0 4.9 
19 Delicados .............................................................  105 5.8 7.2 
20 Embajadores .......................................................  0 0.0 0.0 
21 Davidoff................................................................  1 0.1 0.1 
22 West .....................................................................  0 0.0 0.0 
23 Salem ...................................................................  0 0.0 0.0 
24 Populares.............................................................  1 0.1 0.0 
25 Romeo Y Julieta ..................................................  0 0.0 0.0 
26 Other ....................................................................  263 14.6 9.9 
99 Refused ...............................................................  23 1.3 0.9 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,858   

F03A  Type = Character 

[SPECIFY BRAND] 
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F04  Type = Numeric 

The last time you purchased cigarettes for yourself, where did you buy them? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Store ....................................................................  1,252 69.3 62.9 
2 Convenience Store Or Supermarket ...................  428 23.7 28.3 
3 Street Vendor ......................................................  70 3.9 5.0 
4 Pharmacy.............................................................  11 0.6 1.0 
5 Duty-Free Shop ...................................................  0 0.0 0.0 
6 Kiosk Or Newspaper Stand .................................  5 0.3 0.1 
7 Outside The Country ...........................................  0 0.0 0.0 
8 Internet.................................................................  0 0.0 0.0 
9 From Another Person ..........................................  11 0.6 0.7 
10 Vending Machine .................................................  0 0.0 0.0 
11 Other ....................................................................  24 1.3 1.7 
77 Don’t Remember .................................................  4 0.2 0.1 
99 Refused ...............................................................  1 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,858   

F04A  Type = Character 

[SPECIFY LOCATION] 

F05  Type = Numeric 

Were these cigarettes filtered or non-filtered? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Filtered .................................................................  1,766 97.8 98.1 
2 Non-Filtered .........................................................  38 2.1 1.8 
9 Refused ...............................................................  2 0.1 0.2 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,858   

FF06  Type = Numeric 

How often do you purchase cigarettes? Would you say daily, weekly, monthly or less than monthly? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Daily .....................................................................  506 28.0 28.6 
2 Weekly .................................................................  971 53.8 51.3 
3 Monthly ................................................................  248 13.7 15.1 
4 Less Than Monthly ..............................................  73 4.0 4.6 
9 Refused ...............................................................  8 0.4 0.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,858   
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G01A  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? In newspapers or in magazines? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  5,287 36.1 40.4 
2 No ........................................................................  8,033 54.8 52.5 
7 Not Applicable .....................................................  1,341 9.1 7.0 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G01B  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On television? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  9,689 66.1 66.5 
2 No ........................................................................  4,434 30.2 31.0 
7 Not Applicable .....................................................  538 3.7 2.5 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G01C  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On the radio? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  5,050 34.4 35.1 
2 No ........................................................................  8,295 56.6 57.8 
7 Not Applicable .....................................................  1,318 9.0 7.1 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G01D  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? On billboards or publicity signs? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  3,444 23.5 30.0 
2 No ........................................................................  10,336 70.5 66.6 
7 Not Applicable .....................................................  882 6.0 3.4 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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G01F  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Social media, mobile phone apps, or other places on 
the internet? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  2,913 19.9 29.1 
2 No ........................................................................  7,380 50.3 49.9 
7 Not Applicable .....................................................  4,369 29.8 20.9 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G01E  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed information about the dangers of smoking cigarettes or that 
encourages quitting in any of the following places? Somewhere else? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,891 12.9 13.8 
2 No ........................................................................  12,766 87.1 86.2 
9 Refused ...............................................................  7 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G01E1  Type = Character 

Please specify where. 

G02  Type = Numeric 

In the last 30 days, did you notice any health warnings on cigarette packages? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  8,869 60.5 68.7 
2 No ........................................................................  2,511 17.1 14.3 
3 Didn’t See Any Cig Packages .............................  3,281 22.4 17.0 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G03  Type = Numeric 

In the last 30 days, have warning labels on cigarette packages led you to think about quitting? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  847 49.6 46.2 
2 No ........................................................................  847 49.6 53.2 
7 Don't Know ..........................................................  14 0.8 0.6 
9 Refused ...............................................................  0 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,956   
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G04A  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In stores where cigarettes are sold? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  4,097 27.9 32.0 
2 No ........................................................................  10,362 70.7 67.0 
7 Not Applicable .....................................................  204 1.4 1.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G04D  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On billboards or publicity signs? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,243 9.0 11.3 
2 No ........................................................................  12,317 89.4 87.4 
7 Not Applicable .....................................................  221 1.6 1.2 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  882   

G04E  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On posters or bills? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,764 12.0 14.5 
2 No ........................................................................  12,492 85.2 83.6 
7 Not Applicable .....................................................  403 2.7 1.8 
9 Refused ...............................................................  5 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G04F  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In newspapers or magazines? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,493 11.2 13.2 
2 No ........................................................................  11,417 85.7 84.5 
7 Not Applicable .....................................................  410 3.1 2.3 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  1,341   
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G04G  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? In movie theaters? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  324 2.2 3.3 
2 No ........................................................................  8,751 59.7 67.7 
7 Not Applicable .....................................................  5,584 38.1 29.0 
9 Refused ...............................................................  5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G04H  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On the internet? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,103 7.5 11.8 
2 No ........................................................................  8,394 57.2 63.4 
7 Not Applicable .....................................................  5,165 35.2 24.8 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G04I  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On public transportation vehicles or stations? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,161 7.9 10.1 
2 No ........................................................................  12,753 87.0 86.5 
7 Not Applicable .....................................................  748 5.1 3.4 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G04J  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? On public walls? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  841 5.7 7.5 
2 No ........................................................................  13,277 90.5 90.4 
7 Not Applicable .....................................................  543 3.7 2.1 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   



Global Adult Tobacco Survey - Mexico, 2015 

Page       of 83  73 

G04K  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any advertisements or signs promoting cigarettes in the following 
places? Anywhere else? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  170 1.2 1.3 
2 No ........................................................................  14,479 98.7 98.6 
9 Refused ...............................................................  15 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G04K1  Type = Character 

Please specify where. 

G05  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any sport or sporting event that is associated with cigarette brands 
or cigarette companies? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  511 3.5 4.5 
2 No ........................................................................  13,722 93.6 93.5 
7 Don't Know ..........................................................  426 2.9 2.0 
9 Refused ...............................................................  5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G06A  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Free samples of 
cigarettes? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  378 2.6 3.0 
2 No ........................................................................  14,202 96.8 96.6 
7 Don't Know ..........................................................  82 0.6 0.3 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G06B  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Cigarettes at 
sale prices? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,411 9.6 11.3 
2 No ........................................................................  13,132 89.6 88.1 
7 Don't Know ..........................................................  118 0.8 0.6 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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G06C  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Coupons for 
cigarettes? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  133 0.9 1.0 
2 No ........................................................................  14,386 98.1 98.1 
7 Don't Know ..........................................................  142 1.0 0.9 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G06D  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Free gifts or 
special discount offers on other products when buying cigarettes? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  290 2.0 2.6 
2 No ........................................................................  14,232 97.1 96.7 
7 Don't Know ..........................................................  140 1.0 0.7 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G06E  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Clothing or other 
items with a cigarette brand name or logo? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,323 9.0 12.3 
2 No ........................................................................  13,198 90.0 87.0 
7 Don't Know ..........................................................  141 1.0 0.7 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

G06F  Type = Numeric 

In the last 30 days, have you noticed any of the following types of cigarette promotions? Cigarette 
promotions in the mail? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  121 0.8 1.2 
2 No ........................................................................  14,267 97.3 97.6 
7 Don't Know ..........................................................  274 1.9 1.2 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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GG07  Type = Numeric 

When you watch television, videos, or go to the movies, how often do you see the actors smoking? Would 
you say very often, sometimes, never, or do you never watch television, videos or movies? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Very Often............................................................  2,474 16.9 20.0 
2 Sometimes ...........................................................  8,322 56.8 59.6 
3 Never ...................................................................  2,416 16.5 13.5 
4 Never Watch ........................................................  1,325 9.0 5.9 
7 Don't Know ..........................................................  124 0.8 0.8 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

GG08A Type = Numeric 

In the past 12 months, have you seen or heard the campaign "cigarro mata carita" in the following 
places? On TV? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  3,711 25.3 27.0 
2 No ........................................................................  10,692 72.9 71.5 
7 Don't Know ..........................................................  258 1.8 1.5 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

GG08B Type = Numeric 

In the past 12 months, have you seen or heard the campaign "cigarro mata carita" in the following 
places? On the radio? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,413 9.6 10.6 
2 No ........................................................................  12,888 87.9 87.2 
7 Don't Know ..........................................................  361 2.5 2.2 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

GG08C Type = Numeric 

In the past 12 months, have you seen or heard the campaign "cigarro mata carita" in the following 
places? On the internet? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  634 4.3 6.7 
2 No ........................................................................  12,716 86.7 86.4 
7 Don't Know ..........................................................  1,310 8.9 6.9 
9 Refused ...............................................................  4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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Knowledge, Attitudes & Perceptions 
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H01  Type = Numeric 
Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause serious illness? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  14,287 97.4 98.1 
2 No ........................................................................  263 1.8 1.5 
7 Don't Know ..........................................................  113 0.8 0.4 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H02A  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following...Stroke/ Cerebral 
vascular accidents? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  10,070 68.7 68.0 
2 No ........................................................................  1,394 9.5 10.3 
7 Don't Know ..........................................................  3,197 21.8 21.8 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H02B  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Heart attack? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  11,931 81.4 83.5 
2 No ........................................................................  980 6.7 6.2 
7 Don't Know ..........................................................  1,751 11.9 10.2 
9 Refused ...............................................................  2 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H02C  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Lung cancer? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  14,184 96.7 97.9 
2 No ........................................................................  238 1.6 1.1 
7 Don't Know ..........................................................  241 1.6 1.0 
9 Refused ...............................................................  1 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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H02D  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Bladder cancer? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6,146 41.9 40.3 
2 No ........................................................................  2,437 16.6 18.2 
7 Don't Know ..........................................................  6,074 41.4 41.5 
9 Refused ...............................................................  7 0.0 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H02E  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Bone loss? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  7,759 52.9 53.2 
2 No ........................................................................  2,212 15.1 16.0 
7 Don't Know ..........................................................  4,688 32.0 30.8 
9 Refused ...............................................................  5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H02F  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Premature Birth? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  12,301 83.9 86.1 
2 No ........................................................................  887 6.0 5.8 
7 Don't Know ..........................................................  1,473 10.0 8.1 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H02G  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does smoking tobacco cause the following... Chronic Respiratory 
Disease (e.g. emphysema, chronic bronchitis)? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  13,533 92.3 94.7 
2 No ........................................................................  530 3.6 2.6 
7 Don't Know ..........................................................  597 4.1 2.7 
9 Refused ...............................................................  4 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H03  Type = Numeric 

Based on what you know or believe, does using smokeless tobacco cause serious illness? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  10,712 73.0 73.7 
2 No ........................................................................  1,028 7.0 7.6 
7 Don't Know ..........................................................  2,921 19.9 18.7 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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H04  Type = Numeric 
Do you support or oppose the law that prohibits smoking in indoor workplaces and public places, such as 
restaurants and bars? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Support ................................................................  13,686 93.3 93.4 
2 Oppose ................................................................  393 2.7 3.4 
7 Don't Know ..........................................................  577 3.9 3.2 
9 Refused ...............................................................  8 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H05  Type = Numeric 

Would you favor or oppose increasing taxes on tobacco products? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Favor ....................................................................  9,653 65.8 66.7 
2 Oppose ................................................................  2,175 14.8 16.1 
7 Don't Know ..........................................................  2,826 19.3 17.1 
9 Refused ...............................................................  10 0.1 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

H06  Type = Numeric 

Would you favor or oppose a law prohibiting all advertisements for tobacco products? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Favor ....................................................................  12,388 84.5 84.0 
2 Oppose ................................................................  840 5.7 7.1 
7 Don't Know ..........................................................  1,426 9.7 8.9 
9 Refused ...............................................................  10 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   
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H07  Type = Numeric 

Would you favor or oppose increasing pictorial warnings or graphic labels to cover at least half of the 
cigarette pack? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Favor ....................................................................  10,616 72.4 74.3 
2 Oppose ................................................................  1,535 10.5 11.6 
7 Don't Know ..........................................................  2,485 16.9 14.0 
9 Refused ...............................................................  28 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

HH08  Type = Numeric 

Have you heard about the law "Ley General para el control del Tabaco" that bans smoking in indoor 
public places? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  7,145 48.7 54.2 
2 No ........................................................................  7,257 49.5 44.7 
7 Don't Know ..........................................................  257 1.8 1.1 
9 Refused ...............................................................  5 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  0   

HH09A Type = Numeric 

Did you learn about the law "Ley General para el control del Tabaco" through any of the following 
sources? Mass media (Radio, TV, Newspaper)? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  6,419 89.8 88.9 
2 No ........................................................................  723 10.1 11.0 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,519   

HH09B Type = Numeric 

Did you learn about the law "Ley General para el control del Tabaco" through any of the following 
sources? Internet or social network? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,295 18.1 24.3 
2 No ........................................................................  5,833 81.6 75.5 
9 Refused ...............................................................  17 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,519   
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HH09C Type = Numeric 

Did you learn about the law "Ley General para el control del Tabaco" through any of the following 
sources? Cessation call center? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  315 4.4 5.7 
2 No ........................................................................  6,825 95.5 94.3 
9 Refused ...............................................................  5 0.1 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,519   

HH09D Type = Numeric 

Did you learn about the law "Ley General para el control del Tabaco" through any of the following 
sources? Retail establishment? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  2,096 29.3 32.2 
2 No ........................................................................  5,038 70.5 67.7 
9 Refused ...............................................................  11 0.2 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,519   

HH09E  Type = Numeric 

Did you learn about the law "Ley General para el control del Tabaco" through any of the following 
sources? Bar or restaurant? 

   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  2,370 33.2 38.4 
2 No ........................................................................  4,776 66.8 61.5 
9 Refused ...............................................................  3 0.0 0.0 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  7,515   
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Cigarette Pack, Picture 
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CP01  Type = Numeric 

Do you have a pack of cigarettes with you? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Respondent Willing To Show Pack .....................  488 27.1 27.8 
2 Respondent Does Not Have A Pack ...................  1,266 70.3 69.9 
3 Respondent Refuses To Show Pack ...................  48 2.7 2.3 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  12,862   

CP03  Type = Numeric 

Did the last pack of cigarettes you purchased have a pictorial graphic health warning on it? 
   Unweighted Weighted 
Value Label Frequency Percent Percent 
1 Yes .......................................................................  1,112 84.6 87.9 
2 No ........................................................................  125 9.5 7.6 
7 Don't Know ..........................................................  73 5.6 4.3 
9 Refused ...............................................................  4 0.3 0.1 
Blank Missing/Not Applicable ........................................  13,350   
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